

# 厦门市口腔医学会 擦亮志愿底色 尽显仁心风采

## 战疫路上英勇逆行 医者仁心倾情倾力

惟其艰难，方显勇毅。2021年9月，厦门出现新冠肺炎疫情。厦门市口腔医学会主动作为，积极组织近千余人的核酸采样志愿者队，奔赴抗疫一线，助力厦门筑牢疫情防控应急防线。

为做好核酸采样人员储备，缓解一线核酸采样人员不足，厦门市口腔医学会在投入牵头单位厦门医学院附属口腔医院全院力量基础上，又发出倡议，号召学会会员积极参与疫情防控工作。接到倡议后，口腔民营医疗机构专业委员会马上响应并组建志愿队，厦门医学院附属口腔医院迅速开展多轮核酸检测业务培训，对全市口腔医护人员进行疫情防控院感理论宣讲、核酸检测个人防护和采样演示，进行严格的理论考

核和实操考核。通过考核的人员成为核酸检测工作的储备力量，并很快加入到核酸采样工作，为全市打赢疫情阻击战贡献力量。

为保障核酸检测工作有序开展，学会组织口腔后勤保障队伍，协助维持现场秩序，帮助对市民进行测温、登记信息，为采样医务人员提供防暑降温物资，还帮助畅通运输通道，将防护物资及时从口腔医院送到采集点。

人心聚，泰山移。在疫情防控的关键时刻，厦门市口腔医学会发扬了“有一尺布也要做军装，有一口粮也要做军粮，有一个人也要上战场”的精神，在不同的岗位、不同的战线上认真履行着一名口腔人、厦门人的使命担当。

## 2021 健康公益星 十大公益组织

医师报讯（融媒体记者 洪瑞麟 通讯员 潘妍）不忘初心，服务于民；热心公益，志愿增能。多年来，厦门市口腔医学会始终保持一颗热心公益的心，在公益路上砥砺前行。在今年第七届医学大家年会上，厦门市口腔医学会荣获“十大公益组织”殊荣。厦门医学院附属口腔医院作为厦门市口腔医学会的牵头单位，带头践行公益使命，其口腔预防科，也同时获得“十大公益科室”殊荣。



## 支援帮扶 不遗余力促谋发展

聚是一团火，散是满天星。厦门市口腔医学会的志愿者服务不局限于厦门及周边地区，不断地向外延伸，遍布祖国大地所需要的地区。

学会坚持强化公益性，积极开展健康扶贫支医活动，深入推进健康扶贫深入基层。近年来，选派骨干口腔临床专业人才援疆、援临（甘肃省临夏回族自治州）、援藏，扎实推进偏远贫困地区帮扶工作。倾情倾力对口帮扶革命老区龙岩市连城文川医院，定期派遣医生提供技术指导。临夏回族自治州、新疆维吾尔自治区、西藏自治区……只要是口腔医疗发展较落后的地区，常有厦门市口腔医学会志愿者义诊、支医、援的身影。

不仅只有支医工作者在支医地努力工作着，厦门市口腔医学会更是在厦门后方积极支持，定期组织线上爱心捐款活

动。同仁们还自发组织了捐款，为义诊团队筹备了部分牙科治疗器材经费。

2021年，厦门援藏工作队“格桑花开”品牌志愿服务项目组织左贡儿童和厦门儿童集中开展研学夏令营。厦门市口腔医学会关心关注西藏青少年口腔健康，积极联络，主动作为，开展“跨越山海共筑希望”活动，为研学夏令营的儿童开展口腔知识讲座，并对其进行义诊和涂氟，普及藏区儿童健康常识及良好习惯，提升其口腔健康意识。

用脚步丈量民情，用爱心回馈社会，厦门市口腔医学会始终不忘初心，牢记使命，坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，把初心落在行动上、把使命担在肩膀上，为人民群众提供更高水平、更加满意的卫生和健康服务。

## 搭建高质量平台 推进全市口腔医疗发展

自成立以来，厦门市口腔医学会致力于打造厦门高标准、高质量医学交流平台，促进口腔医学学术研究、人才培养、标准化建设、质量控制发展，为厦门市的口腔医疗卫生工作者创造一个“家”，持续改善群众口腔健康状况和口腔基本医疗卫生服务的可及性。

学会聚焦提高全市各口腔医疗机构医疗质量水平，建立和完善适合实际的质量控制长效机制，结合口腔专业诊疗特点，制定疫情期间开展口腔门诊诊疗工作防控建议，引导全市口腔医疗机构实现疫情期间医疗质量管理规范化、标准化、科学化，定期对学会内机构成员开展相关培训，切实保证医疗质量和医疗安

全，为全市口腔患者安全诊疗保驾护航。

此外，学会致力推进口腔技术人才培养工作，加速全市口腔医学教育由快速增长向高质量转型，为业内同行提供更高水平的学习提升渠道。近三年开展公益

学术活动70余场，邀请国内知名专家分享，研讨学科先进理论和技术，及时共享新理论和新发展，提高专业人员的素质和视野，持续发挥口腔继续医学教育在新时期卫生人才队伍建设中的重要作用。



为“跨越山海共筑希望”研学夏令营的儿童开展讲座

## 热心公益事业 聚焦科普办实事

为帮助群众“牙口好，胃口好，心情好”，厦门市口腔医学会多维度开展口腔科普工作，牵头单位厦门医学院附属口腔医院开展“一科一品一特色”的健康宣教，将口腔健康教育的理念贯穿于临床诊疗前、中、后全过程。各科发放健康教育处方，开展口头宣教，短信发送健康宣教，录制多媒体宣教视频，开展延伸护理，各科责任护士电话回访术后人群，及时了解患者术后反应情况，提供个性化健康指导。

同时学会积极助推民生项目落地生根，认真做好思明区“小学生护牙行动”、思明区口腔疾病防治等公益性项目、福建省儿童口腔疾病综合干预项目，为厦门岛内各学校适龄的儿童们免费进行口腔卫生检查及窝沟封闭，十余年来已有近30万适龄儿童受益。学会成

员利用利用党支部“主题党日”至公园、社区开展义诊，为周边民众带来口腔健康小“福利”；医生们响应号召，参与厦门市健康知识讲座公益讲师团，开展企业离退休人员口腔知识科普讲座。

厦门市口腔医学会还与连城县卫健局、教育局、连城文川医院联合开展连城县中小学生学习口腔健康普查活动，承办中华口腔医学会、中华口腔医学学会口腔预防医学专业委员会“重走长征路——红色连城，健康口腔”公益活动，针对符合窝沟封闭和龋齿充填适应症的中小学习分别实施干预措施，为孩子们预防和控制口腔疾病，健康成长保驾护航。

多年来，厦门市口腔医学会始终将公益性摆在首位，热心公益事业，不断践行爱国爱党爱社会主义爱人民、增进人民健康福祉的郑重承诺。

## 链接

### 防治一体 推动口腔疾病治疗向健康管理转变

口腔健康重在于预防，厦门医学院附属口腔医院口腔预防科于2020年成立，致力于把防治一体的观念植入到群众的思维里，真正改变他们的生活习惯，提高健康意识，做到真正意义上的预防口腔疾病。科室以防治儿童及青少年口腔疾病为主，并逐步将防治工作推广至各个年龄层次人群。

口腔预防科在院内开展“口腔预防小讲堂”，通过通

俗易懂的语言、模型演示为家长和孩子们讲解儿童口腔清洁和家庭行为诱导知识。每季度多次至幼儿园、中小学开展讲座及义诊，提高学生及家长口腔健康知识水平，帮助预防早期口腔疾病及其并发症。

口腔预防科针对儿童身心及认知能力情况，探索出了情景融入式科普方法，每年定期组织“开放日”体验活动，邀请幼儿园、小学儿童及家长来医院感受

医院环境，认识仪器设备，了解口腔治疗过程，动手实践刷牙方式，并通过“小牙医”角色扮演环节，让小朋友们戴上口罩，拿起口镜，当起小医生，为由家长扮演的患者进行牙齿检查，以另外的角度看待口腔治疗，消除恐惧心理。

此外，厦门医学院附属口腔医院还通过改编儿歌、编排情景剧，使科普内容通俗易懂，易于儿童理解。